

# 当甲骨文融入一座城的日常

## ——我市探索文化传承与共享的“安阳路径”

□本报记者 李婧瑜

11月22日晚,洹水之滨,一场跨越三千年的对话正在上演,《洹溯·大邑商》演艺的鼓乐声交织,引得现场观众惊叹连连;通过网络直播,无数群众在云端梦回殷商。这已不是一场孤立的演出,而是安阳市民与游客共享的日常文化盛宴。

11月初,“殷墟甲骨文中华文化新地标”项目成功入选2025年中国群众文化品牌“美好文化空间类”创新案例,标志着我市在推动甲骨文文化创造性转化、创新性发展,构建新型公共文化空间方面形成了可复制、可推广的“安阳路径”。

今年,我市以打造殷墟甲骨文世界级文化地标为核心,巧妙地将厚重历史文化融入现代公共文化服务中,让文化空间从场馆走向全域,让文化体验从观看走向沉浸,殷墟甲骨文在悄无声息间融入整座城市的日常,成功打造出一个主客共享的群众文化品牌。

**空间重构:从考古现场到“大邑商”生活场**

以殷墟大遗址公园为心脏,一个宏大的“大邑商”文旅核心片区正在安阳焕发新生。在殷墟考古文旅小镇的科学体验馆内,孩子们在AI智能体的陪伴下体验考古的乐趣,兴奋地交流着自己的发现。这里不仅集中展示了

中国百年考古成就,更构建了一个“考古+文旅”的融合空间,让神秘考古走进了大众视野。

“以前觉得殷墟是沉默的黄土,现在感觉整个商代都‘活’了过来。”一位刚体验完《再现·大邑商》AR项目的市民感慨道。通过AR/VR技术,商代都城的城垣、作坊被精准复原,游客可直观感受“大邑商”的恢宏。在中国文字博物馆宣文馆,《了不起的甲骨文·王子的荣耀》XR电影吸引不少游客排队体验,光影流转,历史与现实在此刻完美交融。安阳,正将静态的文化空间,转变为充满烟火气与人文温度的美好生活场所。

**业态创新:全民参与的“沉浸城市故事会”**

“2023年,安阳入选国家级‘沉浸城市故事会’试点,这为全城注入了一股创新的活力。”市文化馆馆长冯敏介绍,市文化馆与各大景区、广场公园联动,将富含“殷墟甲骨文”文化元素的公共文化服务送到了市民和游客身边。

思路一转,天地皆舞台。我市积极打造甲骨文数字街区、3D数字藏品、元宇宙剧场、数字人城市推荐官等,提升“数字陈展”建设经营水平,开发数字化演艺精品节目,培育推出沉浸式文化体验的数字文旅新业态。“非遗进景区”“演艺进景区”等活动更是常态。在仓巷街、县前街等历史

史文化街区,你可能偶遇一场殷商短剧快闪;在中国文字博物馆内,书法名家现场展示甲骨文书法……我市通过全市征集沉浸式剧本,让每一个角落都可能成为“殷墟甲骨文”故事的发生地,真正实现了“资源共用、合作共建、主客共享”。

**服务提质:将厚重历史融入百姓生活**

文化地标的根基在于群众,通过打破“空间即场馆”的思维定式,我市将殷墟甲骨文为主题的公共文化服务延伸到了城市的毛细血管。

如今,“字都文艺汇”群众文化活动示范点,已成为安阳夜晚最具吸引力的文化名片之一。从易园到三角湖公园,群众文化团体自编自演的节目精彩纷呈,台下座无虚席,掌声笑声此起彼伏。这里没有高墙,没有门票,只有文化与生活的“零距离”接触。

在研学旅行方面,安阳已建立起一套标准化体系。在殷墟宫殿宗庙遗址,参与《“萌宝遇见国宝”殷墟研学真人秀》研学课程的学生,正穿着仿制商代服饰,在专业老师带领下进行一场“占卜”体验,了解甲骨文的来历。“这可比光看书有意思多了!”一个小女孩举着自己拓印的甲骨文卡片兴奋地说。这些精心设计的课程,让深奥的殷商文化在下一代心中生根发芽。

**数智驱动:让殷墟甲骨文走向世界**

在文物保护与传播的最前沿,科技赋予了安阳前所未有的力量。日前,全球首个甲骨文智能体在安阳发布,让千年文脉焕发新生。这背后,是“数字甲骨文国际共创计划”的宏伟蓝图,我市正用5年到8年时间,让散落全球的甲骨以数字形式“回归故里”。

从北京图书大厦的首个市域外“殷墟甲骨文”图书文创专柜,到马来西亚的首个海外甲骨文书屋,“殷墟甲骨文”的文化种子正播撒向全球。通过高规格举办中国(安阳)国际汉字大会等盛事,安阳吸引了全世界的目光,让这座有着三千年历史的古都,以自信、开放、创新的姿态,屹立于中华文化传播对外交流的前沿。

如今,殷墟甲骨文之于安阳,不仅仅是一个文化符号,更是百姓可感受、可参与、可共享的文化生活。它是一杯印着古老文字的咖啡,是一场家门口的百姓文艺会演,是孩子手中一片甲骨的数字幻影,也是夜空中那场连接古今的无人机表演……安阳,正以打造殷墟甲骨文世界级文化地标为抓手,成功探索出一条文化传承与现代文旅、公共服务深度融合的新路径,营造出一个既有历史厚度,又有生活温度的美好文化空间。

## 我市全面启动冬季树木养护专项行动

本报讯 (记者 王嘉晨)随着气温降低,绿化植物进入休眠期。近日,我市园林绿化部门全面启动冬季树木养护专项行动,确保树木安全越冬,来年长势良好。

11月20日,在人民大道(平原路一永明路)、文昌大道(中华路一光明路)等路段,记者看到,专业养护人员严格技术规范要求,手持毛刷、滚筒等工具,按照“统一高度、均匀涂抹”的标准,有序对树木根部至1.2米高处的树干进行涂白,为树木穿上“防冻防虫衣”。养护人员还对枯枝、病枝进行修剪,并清理修剪下来的杂物,保证树冠整齐、路边整洁。

“我们使用的涂白剂由石硫合剂、生石灰、盐、水等材料科学配制,

不仅能有效降低昼夜温差对树干的冻害影响,还能杀灭树皮缝隙中的虫卵、病菌,同时,白色涂层可反射阳光,避免树干被冬季暖阳灼伤,为树木冬季健康生长筑起‘多重防线’。”市园林绿化和环境卫生事务中心相关工作人员介绍。

“冬季养护是树木全年病虫害防治的决胜环节,对于保障来年园林景观成效至关重要。我们高度重视,组织开展了园林植物冬季病虫害防治培训,提升全市园林绿化冬季养护管理水平。接下来,专业养护人员将继续严格对标技术规范,标准化、规范化开展清园、树木涂白与冬季修剪等工作。”市园林绿化和环境卫生事务中心相关负责人表示。

## 群英荟萃展风采 锤炼技能创未来

2025年全国职工电气自动化维修电工技能竞赛决赛在我市举办

本报讯 (记者 魏 兰) 劳动铸就辉煌,技能点亮未来。11月20日至21日,2025年全国职工电气自动化维修电工技能竞赛决赛在我市举办。

本次竞赛由中国职工技术协会主办,河南省机械冶金建材工会、安阳市总工会、河南安彩高科股份有限公司承办,安阳工学院协办,来自江苏、山西、河北、河南等省市的领队、技术指导、参赛选手以及裁判员共60余人齐聚安阳,同台竞技。

开幕式上,中国职工技术协会副秘书长关明指出,技能竞赛是职工展示风采的广阔舞台、提升技能的有效途径,也是培育技能人才的重要载体。此次竞赛也是中国职工技术协会庆祝中华全国总工会成立100周年举办的150场全国职工职业技能竞赛中的重要赛事,希望各位选手在竞赛中奋力拼搏、奋勇争先,在赛后交流经验,取长补短,共同进步。

竞赛采用“理论知识考试+实际技能操作”模式,全面考查选手的理论素养与实操能力。其中,理论考试

侧重选手对电工基础理论、安全操作规程、电气设备原理等知识的掌握程度;实际技能操作则主要考查选手PLC控制系统编程、HMI交互设计、I/O接线与调试、安全控制逻辑等综合能力。

赛场之上,选手们全神贯注、沉着应对。在理论考试环节,大家认真审题、细致作答,展现了扎实的理论功底;在实操考核现场,选手们工具使用娴熟,线路连接精准,程序编写流畅,故障排查迅速,充分彰显了高超的技艺水平。整场赛事既紧张激烈,又充满交流互鉴的融洽氛围,真正实现了“赛出风格、赛出水平、赛出友谊”的目标。

安阳市总工会党组书记、常务副主席华德强表示,此次竞赛不仅为全国电气自动化维修行业的技能人才搭建了互学互鉴的交流平台,更为推动安阳技能人才队伍建设发展提供了宝贵的学习机会。希望广大职工以本次大赛为契机,将竞赛成果转化转化为推动工作的强大动力,在新征程中再立新功、再创辉煌。

## 我市超额完成水土保持“十四五”规划目标

□本报记者 申海全

初冬时节,走进位于龙安区马家乡的马鞍山森林公园,漫山遍野的红枫、黄栌等树木把层层叠叠的山峦装点得五彩缤纷,就像一幅迷人的画卷。马鞍山持续不断坚持水土保持工程建设,建成了国家级生态清洁小流域,昔日的荒山秃岭变成了郁郁葱葱的森林,成为我市开展水土保持教育的生动课堂。马鞍山的巨变只是“十四五”期间我市水土保

持建设成果的一个缩影。

“十四五”期间,我市构建了全链条责任体系,建立市级联席会议机制,明确“管行业、管建设、管生产必须管水保”,压实22个部门职责分工,推动“山水林田路”生态修复,新增水土保持综合治理面积200平方公里,建成1个国家水土保持生态县、2条国家级生态清洁小流域,昔日的荒山秃岭变成了郁郁葱葱的森林,成为我市开展水土保持教育的生动课堂。马鞍山的巨变只是“十四五”期间我市水土保

持建设成果的一个缩影。心,变成人们的自觉行动。在水土保持工程建设上,我市鼓励社会资本参与水土保持综合治理,共吸引民营资本投入1.5亿元,建成马鞍山小流域等8个集生态种植、农业观光、文旅融合于一体的现代化示范基地,形成“共建共享、互利共赢”的良好局面。“十四五”期间,我市超额完成水土保持规划目标,全市水土保持率达到89.2%,超额完成省定88.55%目标,水土流失呈现面积、强度“双下降”的良好态势。

## 匠心筑梦 科技报国

### ——记河南省五一劳动奖先进个人卢洁

□本报记者 魏 兰

11月21日,在方快锅炉有限公司的实验室内,一组组精密仪器正在安静运转,屏幕上的数据如同跃动的音符,演奏着科技创新的动人乐章。实验室主任卢洁专注地分析着实时更新的锅炉运行数据,目光中有科研工作者的严谨审慎,更有开拓者的执着坚定。

2015年,怀揣“工业报国”梦想的卢洁从英国学成归国,毅然回到家乡安阳,加入方快锅炉。“故乡是梦开始的地方,我想用所学为家乡的青山绿水做点事。”卢洁说。她迅速投身研发一线,将国际前沿技术与本土产业需求相结合,开启了在锅炉行业绿色转型中的漫漫求索。

“作为能源消耗的重要设备,锅炉的能效提升与排放控制,对于国家‘双碳’目标的实现至关重要。”面对传统锅炉热效率偏低、能源浪费较大的行业痛点,卢洁迎难而上,扎根基础理论研究,大胆进行应用创新。她敏锐地捕捉到全预混燃烧、FGR(烟气再循环)燃烧、Ultraten羽翼换热等前沿技术的巨大潜力,带领团队进行了成百上千次的模拟计算、材料筛选和试验验证。失败是常态,但她从不气馁,正是凭着这股不服输的韧劲和科学探索的精神,她和团队成功研发了全预混燃烧紧凑型真空锅炉、超低氮扩散燃烧型真空热水锅炉等一系列具有自主知识产权的高效节能新产品。

经权威机构检测和用户实践验证,这些新产品热效率显著提升5%至8%,这意味着每台锅炉在生命周期内,将节约大量天然气或煤炭,减少巨量二氧化碳排放,经济效益与环境效益极其可观。

在攻克氮氧化物(NO<sub>x</sub>)排放这一行业难题时,卢洁展现出了惊人的



卢洁在车间工作(资料图)

毅力。长期以来,能够稳定实现NO<sub>x</sub>超低排放( $\leq 30\text{mg}/\text{m}^3$ )的燃烧器技术被少数国外企业垄断,成为制约我国锅炉行业绿色升级的“卡脖子”难题。卢洁立志要打破这一技术壁垒,她组织精干力量,成立专项攻关小组,从燃烧机理论研究入手,对燃料与空气的混合方式、火焰结构、温度场分布等进行精细化设计和优化。那段日子,卢洁常常废寝忘食地守在试验台前,观察火焰形态、分析排放数据、调整控制参数。她和团队最终成功研制出超低氮扩散型燃烧器、气动补偿式全预混燃烧器等一批达到国际领先水平的锅炉辅机产品。这些核心部件的突破,使得方快锅炉成为国内屈指可数自主生产NO<sub>x</sub>排放稳定控制在 $30\text{mg}/\text{m}^3$ 以下超低氮燃烧器的企业之一。

卢洁深知,单一技术的突破固然

重要,但系统性的集成创新更能释放倍增效应。她创造性地将多项自主创新的核心技术进行有机融合与系统优化,成功推出了超低氮真空锅炉等系列高效节能产品。这些产品不仅核心指标领先,更在安全性、可靠性、智能化等方面表现出色,形成了强大的市场竞争力。她主导开发的研发项目中,有6项因显著的节能效果入选工业和信息化部《节能设备推荐目录》,成为国家鼓励推广的绿色技术产品。她个人及团队获得省部级科技奖励3项,拥有专利21项,并积极参与制定了2项国家标准,为整个行业的技术进步和规范发展贡献了智慧。

今年,卢洁获评河南省五一劳动奖先进个人。站在新的起点上,卢洁和团队正在向着更高的目标迈进。科技创新永远在路上,卢洁将始终保持那份初心,用智慧和汗水继续书写产业报国的精彩华章。

劳模匠心耀安阳



实操考试现场(本报记者 魏 兰 摄)

## 技术培训解难题 科技赋能促高产

本报讯 (记者 赵慧 通讯员 王芳) 11月21日,在内黄县高堤乡,市农业科学院选派的河南省花生产业科技特派员服务团举办了花生高产技术培训会,旨在为当地种植户破解花生种植生产中的技术难题,助力农户提升种植效益,推动河南省花生产业高质量发展。

河南省农业科学院张忠信研究员受邀参与本次培训。他结合多年一线科研与实践经验,以花生品种选择与应用、花生高产栽培技术为主题

进行授课,针对豫北地区气候特点、土壤条件,详细介绍了适合本地种植的优质高产花生品种特性、抗逆性表现及适配种植模式,指导种植户根据自身种植规模、管理水平科学选种,

市农科院相关负责人表示,此次培训是落实科技助农、服务乡村振兴的具体举措。下一步,将持续聚焦花生产业发展需求,通过技术培训、田间指导、品种推广等多种形式,把先进实用的农业技术送到田间地头,助力花生种植提质增效,推动河南省花生产业向规模化、标准化、优质化方

向发展。

为让技术服务落地见效,培训会